

曾经战乱时分居，如今相亲相守 60 年——

# 看长沙三对“钻石婚”夫妻怎样白头偕老

文、图：今日女报 / 凤网记者 徐美龄

现在的婚恋环境是结婚难、离婚易，相守到老，对很多年轻人来讲有点“强人所难”，不能相守的理由总是太多。而最近，长沙市芙蓉区荷花园街道德政园小区的怡心苑内，却有三对“钻石婚”夫妻庆祝他们结婚 60 周年。伴随着音乐，老人们手牵手走出来，脸上的笑容将皱纹冲淡。回忆起和老伴相守的大半个世纪，老人们仍觉得甜蜜、幸福，也有很多不易。他们都曾长期分居，都有过艰难困苦时期，也有一方生病的时候，这些在现在的年轻人看来都是“各自飞”的理由，却成为这些老人生活中的精彩……来看看他们的故事吧，没有钻石，也可以“钻石婚”。



“老头子，今天真的太高兴了！”

## “你的世界无声，我就是你的耳朵”

张东平 & 尹紫云夫妇：结婚 68 年

那是 1949 年 9 月，新中国还没成立，新婚第七天，张东平和妻子尹紫云告别，远赴战场，两人从此分隔两地。朝鲜战争时期，张东平被派到东北守护海防。难解相思苦，尹紫云主动申请调到东北工作，虽然两人不能常见面，但总算能跟丈夫靠近一点。1966 年，张东平退役，在东北生活十几年的两人回到湖南。可从头开始，张东平的工作不如人意，尹紫云却从不埋怨，为了生计，她还从一名老师改行从事会计工作。

1995 年，尹紫云腰部发现一颗肿瘤，因为医院的误诊，病情一度恶化，最终失去了听力。从妻子进入无声世界的那天起，张东平每天寸步不离。文字书写成为了他们之间唯一的沟通方式。一支笔、一个小本子，张东平每天都要随身携带。每天遇到的各种大事小事，跟孩子邻居朋友聊天的内容，张东平总会一一写在小本子上给妻子看。妻子一边看一边说，张东平一边写一边笑。2005 年，张东平因为髌骨结核只能拄拐行走了，但对妻子的爱护只增不减，随身携带的小本子换了一本又一本。20 年的时间里，100 多个小本子，密密麻麻地写满了张东平跟妻子交流的一字一句。

“只想告诉她关于我的所有事情，让她知道我时刻惦记她，在她身边。”张东平在接受采访的时候这么说，一旁的尹紫云歪着头认真的看着老伴问：“你们在说什么？”于是张东平在纸上写着：“记者问我们的故事，我在跟她聊天。”尹紫云看完，微笑着继续看着自己的老伴，91 岁的张东平早已湿了双眼。

## 吵架，一定当天和好

刘钦堂 & 邹韬夫妇：结婚 60 年

1954 年，刘钦堂从老家东北大连参军一路南下后驻防广东湛江。提干后因母亲不同意他在驻地找对象，正在他着急之时，7 年未通音讯的小学同学邹韬突然给他来了一封信。重新联系上的两人，渐渐有了感情。两年后，两人在老家成了亲，从此一个军中一个家中分居了四年。后来刘钦堂转业到湖南，两夫妻在湖南定居下来。两人的性格都很倔强，心直口快，60 年里，夫妻俩也没少吵架，但一定会当天和好。刘钦堂说：“我们的底线是不能犯原则性的错误，不能破坏家庭和睦的根基。”

近几年，妻子邹韬的身体不是很好，几次住院刘钦堂都陪伴左右。“我越来越发现自己不能没有她了。要是她先走了，我真的不知道该怎么办？”每天晚上，刘钦堂准时为老伴烧水泡脚，多跟妻子聊天，两人一起牵手散步，相互照顾。“她在我的家就在。”刘钦堂说，“要是时间再慢一点，我就能跟她在一起的时间更久一点。”两人年轻时候的爱情，老了老了就成为了谁也不能替代的亲情感。



“老头子，人多，你稳重点喽……哎，叫你稳重点，不是吻重点。”



老了也要做一对神采奕奕的老夫妻。

## 一见钟情、裸婚、闪婚、异地……

我们都玩过了

李棣恒 & 王慧美夫妇：结婚 60 年

1956 年回到家乡双峰县永丰镇，24 岁的李棣恒已经参军 5 年，也与家里失去联系 5 年。一个月的探亲时间，他回到家乡寻找亲人，却意外地与 17 岁的王慧美一见钟情。没有婚礼，也没有聘礼，见面第三天两人就结婚了。婚后第五天，李棣恒就回到了部队赶赴朝鲜战场。新婚夫妻就这样一南一北的分开了。一年后，王慧美独自一人去往李棣恒所在的部队，婚后第一次见面的两人在营地相拥而泣讲不出话来。妻子怀孕 7 个月的时候，李棣恒去往了越南战场。1968 年，李棣恒被炮弹击中，身负重伤，听到消息的王慧美哭晕在家里。第二年，李棣恒平安回家，他们定居在了大连。直到 1974 年，夫妻两人终于回到了家乡湖南。

在两人长达 60 年的夫妻生活里，免不了磕磕碰碰。李棣恒的性格比较急躁，却十分幽默。虽然不喜欢做家务，但妻子做家务时，李棣恒总会在一旁端茶倒水。家里的经济大权由妻子掌控，大事小事也都由妻子做主。妻子唠叨的时候，李棣恒“打哈哈”也就过去了。“生活哪能那么较真，难得糊涂才能长长久久，多记着对方的好，日子就能过得开心。”李棣恒说，“她（妻子）在我眼里依旧是美丽的。”一旁的王慧美乐开了花。

## 编后 >>

翻开朋友圈，随处可见陪伴是最长情的告白”“愿得一人心，白首不相离”“执子之手，与子偕老”这样的感慨。在这个嚷嚷着要尊重个体的社会，人们对白头偕老的渴望更甚从前，因为现在的婚姻实在不太经得起考验。看了三对“钻石婚”夫妻的故事，他们并不是一帆风顺地走过大半个世纪，他们也遇到过婚姻中的重大挫折，甚至他们遇到的困难比现在的夫妻所面临的问题更艰难。年轻时都以革命工作为重，分开时别说互相照顾，见上一面都难，但他们选择不离不弃，互相尊重，互相包容，互相忠诚。“钻石婚”可以没有钻石，但一定不能没有忠诚、尊重和包容。

## 微语女人

## 暖男无脑便是白瞎

文 / 阿酱

暖男？渣男？看似搭不上边的两类人被电视剧《虎妈猫爸》联系在一起，佟大为在剧里先是暖得不行，后面却也渣得够坏。

电视剧的前半部分，赵薇饰演的虎妈吓哭女下属、吼傻乖女儿，婆婆对她也有诸多不满，时不时碎碎念儿子的前任多么高雅、温柔、有女人味

……全世界都对家里那只“母老虎”避之不及时，只有“猫爸”不离不弃。在高情商和懂生活这两个优点的映衬下，猫爸偶尔的懦弱也成了优点。如果不是前任强势杀回中国，故事到这里也就要走向一个普普通通的幸福的结尾。但后面的故事让我得出一个结论：暖男其实是最无法抵抗“小三”的一类男人。

暖男人好、细心、关爱女性和儿童、孝敬长辈，长得也不赖，挣钱能力不好也不差，可就是不会对其他女人说不。从《想明白了再结婚》到《虎妈猫爸》，佟大为饰演的角色都有跟前女友勾搭的剧情，她们都“对他一心一意”且“非常需要他”，而他总是拒绝了前任的请求。暖男的词汇库里没有“蛇蝎

女人”，他们觉得世上的女人都是无公害的小白，暖男既能驯服一头凶猛的母狮子，也能让一只可爱的小野猫贪婪地依偎在身边。于是，问题来了。夫妻俩开始不断的靠解释过日子。暖男的认知里，只要自己坐怀不乱，没跟前任做过任何越轨之事，那就等于没犯错。但女人真不这么认为，所以一对模范

夫妻渐渐向离婚走近。暖男再好，如果无脑那一切都白瞎。这个“脑”体现在哪里？就是在前女友以及一切妻子以外的女性可怜兮兮求助时，果断说不！就像佟大为在接受采访时所说：“结了婚的男人，异性约单独见面，尤其前任，最好不见。如果一定要去的话，必须带老婆一起。”